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 پیش گفتار
افزایش قابل توجه وقوع سرطانهای پوست در دنیا در افراد بور (دارای پوست روشن) از ابتدای سال 1970 مشاهده شد. این مسئله به شدت به رفتارهای افراد در ارتباط با معرض بودگی خورشید و اشعه uv آن و دیدگاه کلی در مورد اینکه حمام آفتاب مطلوب و سالم است، بستگی دارد. برنامه های آموزشی نیاز مبرمی به افزایش آگاهی در خصوص اثرات زیانبار پرتو uv و تشویق مردم در خصوص تغییر در نحوۀ زندگی داشته که این مسئله از وقوع بیشتر سرطانهای پوست جلوگیری می کند.
شاخص جهانی uv خورشیدی ( UVI ) که در این مقاله شرح داده شده، یک مقیاس ساده ای از میزان پرتو uv سطح زمین و نیز شاخصی از پتانسیل آسیب های پوستی می باشد. این شاخص به عنوان یک رسانه مهم جهت افزایش آگاهی عمومی و هشدار به مردم در خصوص نیاز به پذیرش شاخصهای حفاظتی در هنگام در معرض بودگی پرتو uv می باشد. 
UVI با یک عزم بین المللی و توسط سازمان بهداشت جهانی ( Who ) و با مشارکت قسمت برنامه های زیست محیطی سازمان ملل ( UNEP )، سازمان جهانی هواشناسی ( Wmo )، کمیته بین المللی حفاظت در برابر پرتوهای غیر یونیزان ( ICNIRR ) و دفتر حفاظت در برابر پرتوهای دولت فدرال آلمان ( Bfs ) ایجاد و گسترش یافته است. ( برای توضیحات بیشتر در خصوص مشارکت کنندگان به ضمیمه مراجعه کنید). از زمان انتشار اولین نشریه ها در سال 1995، در چندین همایش بین المللی ( Lesdiablerets 1994، بالتیمور1996، 1997 Lesdiablerets و مونیخ 2000 ) کارشناسان دور هم جمع شده که در جهت هماهنگ کردن گزارشات مربوط به UVI و افزایش استفاده از این گزارشات و مقالات به عنوان ابزارهای آموزشی جهت ترویج حفاظت در برابر خورشید بوده است. این راهنمای عملی که توسط Eva rehfuess آماده شده، بر اساس توافق عمومی در همایش مونیخ بوده و انتظار می رود که توسط مسئولین نهادهای ملی و منطقه ای و سازمانهای غیر دولتی که در مناطقی که برنامه حفاظت در برابر سرطان پوست اجرا می شود، فعال هستند، همچنین سازمانهای هواشناسی و رسانه هایی که درگیر با گزارشات UVI هستند، استفاده شود.
این نشریه به عنوان نقطه ورودی برای اجرا و توسط خط مشی بهداشت عمومی در خصوص حفاظت در برابر خورشید و نیز جلوگیری از سرطان پوست می باشد.
مقدمه
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هر کس در معرض پرتوهای uv ناشی از خورشید و بسیاری از منابع مصنوعی مورد استفاده در صنعت، تجارت و اماکن تفریحی می باشد.س خورشیدی شامل نور، حرارت و پرتو uv می باشد. اشعه uv موجود در فضا، در محدودۀ nm 400-100 قرار داشته و به سه دسته تقسیم می شوند:
UVA ( 315- 400 NM )

UVB ( 280- 315NM )

UVC (100- 280NM )

هنگام عبور نور خورشید از اتمسفر، تمام UVC و تقریباً %90 UVB توسط ازن، بخار آب، اکسیژن و دی اکسید کربن جذب می شود. UVA کمتر توسط اتمسفر جذب می شود. بنابراین پرتو uv که به سطح زمین می رسد اکثراً از UVA همراه کمی UVB تشکیل شده است. 
عوامل مؤثر بر میزان پرتو UV عبارتند از:
- میزان فاصله خورشید از زمین:
هر چه خورشید در مکان بلند تری و فاصله دورتری از سطح زمین قرار گیرد، میزان پرتو uv ناشی از آن بیشتر می باشد. بنابراین شدت پرتو uv با تغییرات روز و سال متغیر است. در خارج از نواحی گرمسیری حداکثر پرتو uv وقتی است که خورشید در بالاترین ارتفاع قرار داشته که حدود ظهر ( ظهر آفتابی ) در ماههای تابستان است. 
- عرض جغرافیایی:
هر چه به مناطق استوایی نزدیک تر شویم بر شدت پرتو uv افزوده می شود.
- پوشش ابر:
در آسمانهای بدون ابر، پرتو uv در حداکثر میزان خود است اما در هنگام آسمان ابری نیز میزان پرتو uv می تواند بالا باشد. پراکندگی پرتو ها همانند بازتاب آن از سطوح مختلف دارای اثرات یکسانی نبوده و بنابراین میزان پرتو uv کل افزایش می یابد.
- ارتفاع:
در ارتفاعات بالا، اتمسفر رقیق شده و میزان uv کمتری جذب می کند. با افزایش هر M 1000 ارتفاع میزان پرتو uv از %10 به %12 می رسد.
- ازن:
لایه ازن مقداری از پرتوهای uv را که به سطح زمین می رسد می تواند جذب کند. میزان ازن در طول سال و یا حتی در طول روز متغیر است.
- بازتاب توسط زمین:
پرتوهای uv، توسط سطوح مختلف و به اندازه های مختلف بازتاب و پراکنده می شود. به عبارت دیگر، برف تازه %80، سواحل خشک شنی %15 و موج دریا %25 پرتو uv را بازتاب می کند.
مقادیر کم پرتو uv برای افراد مفید بوده و جهت تولید ویتامین D ضروری می باشد. همچنین پرتو uv جهت درمان بسیاری از بیماریها که شامل نرمی استخوان، پسوریازیس ( داء الصدف ) و اگزما می باشد بکار می رود. این مسئله باید تحت نظر پزشک بوده و فواید درمان در مقابل خطرات در معرض بودگی پرتو uv باید مورد قضاوت و مقایسه قرار گیرد.
در معرض بودگی طولانی انسان در برابر پرتوهای uv خورشیدی می تواند سبب اثرات بهداشتی حاد و مزمن بر روی پوست، چشم و سیستم ایمنی گردد. آفتاب سوختگی و برنزه شدن از شایعترین اثرات حاد شناخته شده ناشی از در معرض بودگی بیش از حد uv است. در دراز مدت، پرتوهای uv سبب تغییرات غیر قابل برگشت در سلولها، بافتهای فیبری و رگهای خونی می شود که سبب پیری زود رس پوست خواهد شد. همچنین پرتوهای uv می تواند سبب واکنشهای حرارت زا در چشم نظیر فتوکراتیسیس ( Photokeratitis ) شود. 
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اثرات مزمن uv، شامل دو مشکل عمده بهداشتی می باشد:
سرطانهای پوست و آب مروارید.
بین 3-2 میلیون از موارد سرطان پوست غیر تومری و تقریباً 132000 سرطان پوست تومری، در هر سال در سراسر جهان اتفاق می افتد. در حالی که سرطانهای پوست غیر تومری، توسط عمل جراحی برداشته شده و به ندرت کشنده می باشد. نوع تومردار بدخیم آن، به طور ذاتی در میزان مرگ و میر افراد دارای پوست روشن ( بور ) دخالت دارد. برخی از 15-12 میلیون نفر مبتلا به آب مروارید، نابینا شده اند. بر طبق برآوردهای WHO بیش از %20 این موارد که نابینا شده اند ممکن است به علت در معرض بودگی نور خورشید نابینا شده باشند و یا توسط نور خورشید پیشرفت کرده باشد، بخصوص در هند، پاکستان و کشورهای دیگری که در کمربند آب مروارید و نزدیک خط استوا قرار گرفته اند بیشتر است.
به علاوه با افزایش شواهد، گمان می رود که میزان محیطی پرتو uv ممکن است خطر ابتلا به بیماری های عفونی و کاهش تأثیر واکسیناسیون را افزایش می دهد. برای جزئیات بیشتر اثرات بهداشتی ناشی از در معرض بودگی پرتو uv، به پیوست A مراجعه کنید. 
رفتار مردم در مقابل نور خورشید به عنوان یک عامل اصلی در افزایش میزان سرطان پوست در دهه های اخیر، مورد توجه قرار گرفته است. افزایش فعالیت های خارج از خانه مردم و تغییر در عادتهای حمام گیری آفتاب، اغلب موجب در معرض بودگی بیشتر پرتوهای uv شده است. بسیاری از مردم به حمام آفتاب بیش از حالت نرمال علاقه داشته که متأسفانه حتی در بچه ها، نوجوانان و والدین آنها مشاهده می شود که برنزه شدن را به عنوان نمادی از جذابیت و سلامتی یاد می کنند.
برنامه های حفاظتی در برابر خورشید به طور مبرمی نیاز به افزایش آگاهی عمومی در مورد خطرات بهداشتی ناشی از پرتو uv و در نتیجه دست یافتن به یکسری تغییرات در نحوه زندگی که موجب توقف هر چه بیشتر موارد احتمال سرطان پوست است، می باشد. برنامه های مؤثر آموزشی علاوه بر فواید بر سلامتی، می تواند باعث قوی تر شدن اقتصاد ملی گردد که به کمک کاهش بار اقتصادی متحمل شده بر سیستم بهداشتی- درمانی ناشی از درمان سرطان پوست  و آب مروارید است، می باشد. میلیاردها دلار صرف درمان این بیماریها در دنیا می شود که بسیاری از این موارد می تواند جلوگیری شود و یا به تأخیر بیفتد. شاخص جهانی uv خورشیدی باید به عنوان عنصر مهمی در بهداشت جامع عمومی و بلند مدت جهت دستیابی به حفاظت در برابر خورشید گردد.
گستره اشعه فرابنفش 
اشعه فرابنفش بین طول موجهای 0.0144 میکرومتر و 0.39 میکرومتر است. اشعه فرابنفش را به سه منطقه تقسیم می‌کنند:


· ماورا بنفش با طول موج بلند یا ماورا بنفش A : این اشعه بین طول موجهای 0.39 و 0.315 میکرومتر قرار دارد. نسبت این اشعه در نور آفتاب ، قوس الکتریکی زغال و چراغهای الکتریکی معمولی زیاد است.

· ماورا بنفش با طول موج متوسط یا ماورا بنفش B : این اشعه بین طول موجهای 0.315 و 0.28 میکرومتر است. این اشعه در نور چراغ بخار جیوه و قوسهای الکتریکی با الکترودهای فلزی وجود دارد، تاثیر آنها در پوست شدید است.

· ماورا بنفش با طول موج کوتاه یا ماورا بنفش C : این اشعه شامل طول موجهای کوتاهتر از 0.28 میکرومتر است و فقط در قوس الکتریکی جیوه وجود دارد. 

جذب اشعه فرابنفش 

· از شیشه معمولی فقط اشعه فرابنفش A عبور می‌کند. در صنعت شیشه‌هایی با ترکیبات مخصوص می‌سازند که طول موج 0.26 یعنی ماورا بنفش B و A و قسمتی از C را نیز عبور دهد.

· شفافیت کوارتز خیلی بیشتر از شیشه است و فقط طول موجهای کوتاهتر از 0.18 میکرومتر در آن جذب می‌شود. به همین سبب حبابهای چراغهای مولد اشعه فرابنفش را از کوارتز تهیه می‌کنند.

· آب خالص برای اشعه فرابنفش ، شفاف‌ترین مایعات است و طبقات نازک آن امواج بلندتر از 0.2 میکرومتر را از خود عبور می‌دهند.

· گازها معمولا برای اشعه فرابنفش ، شفاف هستند و طول موجهای بلندتر از 0.18 میکرومتر از لایه‌های نازک هوا بخوبی عبور می‌کنند. 

منابع اشعه فرابنفش 

منابع اشعه فرابنفش خیلی زیاد است. تعدادی از آنها عبارتند از:


قوس الکتریکی زغال 

نسبت اشعه فرابنفش در قوس الکتریکی زغال نسبتا کم است، ولی اگر اکسیدهای فلزی به الکترودهای زغالی اضافه کنند، مقدار این اشعه افزایش می‌یابد. برای این کار الکترودهایی می‌سازند که در آنها یک غلاف زغالی دور اکسید فلزی را گرفته است. قوسهایی که الکترود آنها از فلز خالص ساخته شده باشند، نیز به نسبت زیاد اشعه فرابنفش دارند. 

چراغهای بخار جیوه 

مهمترین و متداولترین منابع اشعه فرابنفش چراغهای بخار جیوه هستند که با مصرف کم نیروی الکتریکی ، مقدار زیادی اشعه فرابنفش تولید می‌کنند. قسمت اساسی لامپ از لوله‌ای از جنس کوارتز ساخته شده است که در دو طرف آن دارای دو مخزن جیوه است. 

اندازه گیری اشعه فرابنفش 

اساس اندازه گیری اشعه فرابنفش متکی به خواص فیزیکی و شیمیایی آن است. وسایلی که برای اندازه گیری اشعه فرابنفش وجود دارد، اکتی نومتر (Actinometer) نامیده می‌شود و به سه دسته تقسیم می‌شود:


· پیل ترموالکتریک : جسمی را که کلیه اشعه را جذب می‌کند، در معرض تابش اشعه قرار داده و حرارت حاصله را اندازه گیری می‌کنند.

· اکتی نومتر فیزیکی : مهمترن این نوع اکتی نومترها سلول فوتوالکتریک (Photoelectric) است که از یک حباب از جنس کوارتز که به خوبی تخلیه شده است، تشکیل شده و نیز شامل دو الکترود است.

· اکتی نومتر شیمیایی : املاح نقره در اثر تابش اشعه فرابنفش احیا شده و چون نقره آن آزاد می‌گردد، املاح سیاه رنگ می‌شود. اکتی نومتری که متکی به خاصیت فوق است، اکتی نومتر بوردیه (Bordier) است.

خواص فیزیکی و شیمیایی اشعه فرابنفش

خواص فیزیکی اشعه فرابنفش 
خاصیت فوتوالکتریک 

اگر اشعه فرابنفش به فلزات بتابد، از آنها الکترون جدا می‌کند، ولی جدا شدن الکترون در کلیه فلزات به یک اندازه نیست و حساسیت کادمیوم بیش از همه می‌باشد. مقدار الکترونی که از فلز جدا می‌شود، متناسب با مقدار انرژی اشعه‌ای است که به آن می‌تابد. 

خواص شیمیایی اشعه فرابنفش 

خاصیت فلوئورسانس 

یکی از خواص مهم و جالب اشعه فرابنفش خاصیت فلوئورسانس آن می‌باشد. اگر در مقابل اشعه فرابنفش و یا یک چراغ بخار جیوه ، اجسامی از قبیل گچ و کولوفان (Colophan) و محلول سالسیلات دو سود یا آنتی پیرین و یا بعضی از سنگهای معدنی را قرار دهند، ملاحظه می‌شود که هر یک به نسبت جذب اشعه به رنگهای مختلف درخشندگی پیدا می‌کند. این خاصیت نیز بستگی به طول موج و شدت جذب اشعه دارد. بعضی اجسام در مقابل اشعه فرابنفش با موج بلند این خاصیت را ندارند و به عکس در مقابل اشعه فرابنفش با موج کوتاه خاصیت فلوئورسانس پیدا می‌کند. 

خاصیت فوتو شیمیایی 

اشعه فرابنفش باعث تعداد زیادی فعل و انفعالات شیمیایی می‌شود و این خاصیت در اشعه با موج کوتاه 0.3 میکرومتر شدیدتر است. از جمله مانند نور مرئی که املاح نقره را تجزیه و فلز آنها را آزاد می‌سازد و این خاصیت در اشعه با موج کوتاه بیشتر است. مدتها برای اندازه گیری مقدار اشعه فرابنفش از این خاصیت استفاده می‌کردند. 

کاربرد اشعه فرابنفش 

1. برای ضد عفونی کردن آبها 

2. تحریک پذیری شدید روی اعضای حسی سطحی 

3. تخریب نسوج 

4. تخریب باکتریها 

شاخصهای جهانی UV خورشیدی
ابزارهای آموزشی
-  شاخص جهانی پرتو uv چیست؟
شاخص جهانی پرتو uv ( UVI ) میزان پرتو uv خورشیدی بر روی سطح زمین را توصیف می کند. در مقادیر موجود در محدودۀ شاخص هر چه از صفر به سمت بالاتر برویم، پتانسیل آسیب به پوست و چشم افزایش یافته و نیز درمان کمتری برای آسیب مورد نیاز خواهد بود.
-  چرا به uv نیاز داریم؟
افزایش قابل توجه موارد سرطان پوست در افراد بور در سراسر دنیا به میزان در معرض بودگی بیش از حد در برابر پرتو uv به شدت بستگی داشته و نیز ممکن است به استفاده از منابع مصنوعی uv نظیر بسترهای آفتابگیری هم بستگی داشته باشد. شواهد موجود نشان دهندۀ این امر است که رفتارهای فردی در رابطه با در معرض بودگی در برابر آفتاب، عامل اصلی خطرزای اختصاصی آسیب های ناشی از پرتو uv می باشد. UVI وسیله مناسبی جهت افزایش آگاهی های عمومی در مورد خطرات در معرض بودگی بیش از حد پرتو uv و نیز جهت اخطار به مردم در خصوص نیاز به اتخاذ روشهای حفاظتی می باشد. تشویق مردم به کاهش میزان در معرض بودگی می تواند باعث کاهش اثرات بهداشتی و در نتیجه هزینه های درمانی به طور قابل ملاحظه ای شود.
-  UVI چگونه باید استفاده شود؟
این ابزار آموزشی باید به عنوان یک جزء صحیح برنامه جهت آگاه ساختن جامعه در مورد خطرات بهداشتی ناشی از پرتو uv و حفاظت در برابر خورشید و نیز جهت تغییر عادات و رفتار در رابطه با در معرض بودگی پرتو uv، مورد استفاده قرار گیرد. UVI باید به طور ویژه برای گروه هایی از جامعه که در معرض خطر بیشتر بوده و آسیب پذیرتر می باشند در نظر گرفته شود نظیر کودکان و توریست ها، و نیز مردم باید در مورد محدودۀ مقدار پرتو uv که برای سلامتی زیانبار می باشد نظیر آفتاب سوختگی، سرطان پوست و پیری زود رس پوست، آثار مربوط به چشم و دستگاه ایمنی آگاه گردند. پیامهای آموزشی باید براین نکته تأکید کنند که میزان خطر اثرات بهداشتی در معرض بودگی پرتو uv، تجمعی بوده و این در معرض بودگی در طول دوره زندگی می تواند به اندازه در معرض بودگی در تعطیلات یک منطقه آفتابی مهم باشد.
- UVI چگونه نمایش داده می شود؟
میزان پرتو uv و در نتیجه مقادیر شاخص در طول روز متفاوت است. در هنگام گزارش UVI، بیشترین توجه به بیشترین میزان پرتو uv که در طول روز دریافت می شود، می باشد. این مورد، در موقع یک دوره 4 ساعته حوالی ظهر آفتابی اتفاق می افتد. بسته به موقعیت جغرافیایی و اینکه آیا زمان حفاظت در برابر خورشید رسیده باشد، ظهر آفتابی بین ظهر محلی و ساعت 2 بعدازظهر می باشد. رسانه ها معمولاً حداکثر میزان پرتو uv روز بعد را پیش بینی می کنند.
- UVI در کجا گزارش می شود؟
دربسیاری از کشورها UVI همراه با پیش بینی وضع هوا در روز نامه ها، تلویزیون و رادیو گزارش می شود، اما این گزارش معمولاً در ماههای تابستان انجام می شود. پیوست B یکسری از آدرسها ی اینترنتی که UVI را برای بسیاری از کشورها و به زبانهای مختلف فراهم کرده اند، ارائه می کند.
چه چیزی در UVI متناسب شده مهم است؟
بسیاری از کشورها از UVI جهت ترویج حفاظت در برابر خورشید استفاده می کنند. کارشناسان اظهار می کنند که درصد بالایی از جامعه از وجود UVI آگاه هستند اما معنی و سودمندی آن را درک نمی کنند. این مشکل به کمبود پیامهای استاندارد مرتبط با UVI مربوط می باشد. UVI به طور واضح به عنوان یک ابزار آموزشی تعریف شده و استفاده از آن بر مبنای ارتباط مؤثر با جامعه و رسانه ها می باشد. ارائه UVI به صورت یکسان و پیام های یکسان حفاظت در برابر خورشید که مرتبط با مقادیر متفاوت UVI است، به ارائه پیام های ساده و مطابق موضوع کمک کرده و نیز به آشنا کردن مردم با این مفهوم مهم کمک می کند.
گزارش کردن شاخص UV 
طرح پایه ای
- گزارش مقادیر UVI 
UVI، مقیاسی از شدت پرتو UV موجود در سطح زمین است که مطابق میزان اثرات پرتو روی پوست بدن می باشد.
• گزارشات UVI حداقل باید، حداکثر مقدار روزانه پرتو را نشان دهد. هنگام گزارش یا پیش بینی حداکثر روزانه از مقدار متوسط 30 دقیقه ای باید استفاده شود. در جایی که مشاهدات پیوسته در دسترس باشد، میانگین 10-5 دقیقه ای برای نشان دادن تغییرات کوتاه مدت مفید است . 
• UVI باید به صورت مقدار ساده ای که عدد صحیح کل مقدار است، نمایش داده شود.
• اما، هنگامی که نوع پوشش ابر متفاوت است،  UVI باید به صورت محدوده ای از مقادیر ارائه شود.
پیش بینی ها در مورد UVI باید بر اساس اثرات ابرها بر میزان عبور پرتو uv از اتمسفر باشد.
برنامه هایی که به اثرات ابرها مرتبط نیستند، باید در پیش بینی های خود، هوای تمیز یا بدون ابر را اعلام کنند.
مقادیر UVI در طبقه بندی های در معرض بودگی ( جدول 1 ) جمع آوری شده است. ادارات یا سرویس های رسانه ای ملی مرتبط با هواشناسی، ممکن است برای گزارشات خود از طبقه بندی در معرض بودگی، مقادیر یا محدوده های UVI، و یا هر دو استفاده کنند.
	طبقه بندی در معرض بودگی                                                                           محدودۀ UVI 
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                             جدول 1: طبقه بندی در معرض بودگی پرتو UV
گزارش کردن دفعات سوختگی توصیه نمی شود.
دفعات سوختگی در بسیاری از کشورها همانند این مفهوم ساده، می تواند به طور مستقیم به صورت قابل استفاده تصور شود. اما مردم تمایل دارند که دفعات سوختگی را به صورتی معنی کنند که آفتاب سوختگی، حد سالم در معرض بودگی بدون حفاظ است. بنابراین، اظهار کردن مقادیر UVI به صورت دفعات سوختگی یا زمان مناسب برنزه شدن به جامعه پیامهای غلطی می دهد. UVI نباید به این صورت فهمانده شود که افزایش در معرض بودگی قبول است.
اگرچه الویت هدف جلوگیری از سرطانهای اولیه پوست، جلوگیری از آفتاب سوختگی می باشد، در معرض بودگی تجمعی پرتو uv، نقش اصلی را در گسترش موارد سرطان پوست و تقویت آسیب به چشمها و سیستم ایمنی را دارد.
پیام ساده و مناسب
پذیرش UVI به عنوان اطلاعات مفید روزانه توسط جامعه، هدف نهایی می باشد. جهت دستیابی به این هدف، پیامها باید ساده و به راحتی قابل فهم باشد. گزارش کردن UVI که مطابق با دریافت کننده ( شنونده ) است به مردم اجازه خواهد داد که پیشنهادات را به کار برده و UVI را به عنوان خط مشی رفتارهای حفاظتی در برابر خورشید بپذیرند.
از دیدگاه بهداشتی، این مسئله مهم است که اکثر افراد آسیب پذیر جامعه را بتوان محافظت کرد. بر اساس یافته ها که بیش از%90 موارد سرطان پوست غیر تومری در پوستهای نوع I وII ( جدول2 ) رخ می دهد، بهترین پیامهای حفاظتی پایه ای که مرتبط با UVI است باید روی افراد بور که استعداد بیشتری به سوختگی دارند، متمرکز شود.
کودکان که به طور خاصی نسبت به پرتو uv حساس تر هستند نیاز به حفاظتهای ویژه دارند.
با اینکه مواقع وقوع سرطان پوست در افراد دارای پوستهای تیره کمتر است، اما آنها نیز با این وجود مستعد آسیب های ناشی از پرتوuv  بخصوص اثرات بر روی چشم و سیستم ایمنی هستند. پیامهای مکمل در سطوح ملی و منطقه ای، نیازهای خاص افراد زیرگروهی را که مشخصات آنها گفته شد، در برمی گیرد.
این مسئله باید در تفاوتهای اقلیمی و فرهنگی، پذیرش خطرات پرتو uv در جامعه و مرحله آموزش حفاظت در برابر خورشید، دخالت داده شود.
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	طبقه بندی نوع پوست                     سوختگی در آفتاب                        برنزه شدن بعد از آفتاب گیری

	I                                                   همیشه                                            به ندرت
II. دارای رنگدانه کم                            معمولاً                                         گاهی اوقات
III. 
       دارای رنگدانه معمولی                گاهی اوقات                                         معمولاً
IV.                                              به ندرت                                            همیشه
V. 
      پوشیده از رنگدانه                                      به طور طبیعی پوست قهوه ای
VI.                                                              به طور طبیعی پوست مشکی

	جدول 2: طبقه بندی انواع پوستها


اساس پیامهای حفاظتی در برابر خورشید
- در معرض بودگی خود را در ساعات وسط روز کم کنید.
- به دنبال سایبان باشید.
- از لباسهای محافظ استفاده کنید.
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- از کلاه لبه دار پهن جهت حفاظت چشمها، صورت و گردن استفاده کنید.
- چشمها را به وسیله عینکهای آفتابی دور بسته یا دارای قاب کناری محافظت کنید.
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- استفاده از عینکهای آفتابی دارای طیف گسترده یا فاکتور حفاظت در برابر خورشید ( SPF ) 15+ به طور گسترده
- ممانعت از استفاده از بسترهای برنزه کننده
- حفاظت از کودکان و نوجوانان: این مورد بسیار مهم است.
سایه بان، لباسها و کلاهها که بهترین محافظها هستند- حفاظت از قسمتهایی از بدن را که در معرض خورشید قرار دارند مانند صورت و دستها را فراهم می کنند. حفاظهای خورشیددی نباید در مدت طولانی در معرض بودگی استفاده شود. 
دو مفهوم متفاوت از حفاظت در برابر خورشید پیشنهاد می شود:
واکنش دو تایی به همراه مقدار آستانه مشخص شده UVI که بیشتر از حفاظتهای خورشیدی پیشنهاد شده است، یا واکنش درجه بندی شده همراه با افزایش مقادیر UVI که شامل استفاده متوالی از شاخصهای متفاوت حفاظت خورشیدی است.
 برای مورد دوم، مبنای علمی کمی وجود دارد: اگر حفاظت خورشیدی مورد نیاز باشد باید شامل تمام وسایل حفاظتی که شامل لباس، عینکهای آفتابی، سایه بان و حفاظهای خورشیدی می گردد، باشد ( شکل 1 ). علاوه بر این، نوع طبقه بندی شده وقتی اهمیت دارد که حفاظتهای خورشیدی بیشتری در مقادیر بالاتر پرتو uv مورد نیاز باشد. 
حتی برای افراد حساس دارای پوست خیلی روشن، میزان خطر آسیبهای کوتاه مدت و بلند مدت uv، پایین تر از 3= UVI محدود است و تحت شرایط نرمال، شاخصهای حفاظتی مورد نیاز نمی باشد. بالاتر از حد آستانه 3، حفاظت ضروری بوده و این پیام باید در مقادیر 8= UVI و بالاتر تقویت شود.
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	حفاظت لازم نیست                       حفاظت مورد نیاز است                               حفاظت اضافی                                                      
شما می توانید در خارج از     در ساعات میانی روز به دنبال سایبان باشید       در طول ساعات میانی روز بیرون
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خانه سلامت بمانید.              به لباس، عینک آفتابی و کلاه مجهز شوید.          نباشید به دنبال سایبان باشید 
                                                                                                 لباس، عینک آفتابی و کلاه لازم 
                                                                                                                   است.


شکل 2: نمای پیشنهاد شده برای حفاظت در برابر خورشید همراه با پیامهای با صدای کوتاه
نمایش گرافیکی UVI 
نمایش گرافیکی UVI به صورت استاندارد، سبب تقویت استحکام گزارش UVI در اخبار و گزارشات وضع هوا می شود و سبب افزایش درک مفهوم UVI توسط مردم نیز می شود. وسایل آماده شده برای گزارشها، سبب افزایش موفقیت درک از طریق رسانه ها شده و وجود بیش از یک حق انتخاب، به رسانه های مختلف این امکان را می دهد که از عهدۀ محدودیتهای تکنیکی برآیند. بسته اشکال می تواند از سایت اینترنتی پروژه جهانی UV، Who،/UV / int . Who. WWW //: http دانلود شود که شامل Logo، آیکونهای مختلف برای گزارش UVI، آیکونهای حفاظتی خورشیدی و کدهای رنگی برای مقادیر مختلف UVI می باشد.
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پیامهای حفاظتی در برابر خورشید
ایجاد تفاوت
- پیامهای اضافی در مورد آفتاب سوختگی
طرح اساسی برای گزارش UVI و حفاظت در برابر خورشید به وسیله استفاده از پیامهای مکمل در سطوح ملی و منطقه ای بسط و گسترش یافته است. پیامهای مربوط به برنزه شدن توسط آفتاب، حفاظت در برابر خورشید و عدم توانایی مردم در مورد درک UVI، زمینه پیامهای پایه ای را فراهم می کند و در تمام زمینه ها می تواند استفاده شود.
پیامهای بر پایه زیست محیطی، فعالیت یا گروههای در معرض خطر، می تواند به طور خاص به شرایط منطقه ای آب و هوا یا شرایط ویژه محیط زیست یا اجتماع کشور مورد نظر، مرتبط شود. ضمیمه E، مثالهایی از پیامهای مکمل حفاظتی خورشید را در کشورهای استرالیا، کانادا و فرانسه لیست کرده است.
گروههای هدف شامل بچه ها و افراد جوان می باشد، چون در معرض بودگی مکرر در برابر پرتو uv و سابقه سوختگی آفتاب در دوران کودکی و نوجوانی به عنوان عوامل خطرزای مهم سرطان پوست بخصوص تومربدخیم پنهان کشنده می باشد. همچنین پیامهای مکمل می تواند جهت اصلاح تصورات غلط در مورد پرتو uv و اثرات بهداشتی آنها، استفاده شود. ( جدول 3 )
	                   غلط                                                             درست 
برنزه شدن در برابر آفتاب بی خطر است.                               برنزه شدن واکنش دفاعی بدن در برابر آسیبهای   
                                                                               بیشتر ناشی از uv می باشد.
در روزهای ابری احتمال آفتاب سوختگی                                بیش از %80 پرتو uv خورشیدی می تواند از 
 وجود ندارد.                                                                پوشش ابر عبور کند. تیرگی اتمسفر حتی در معرض 
                                                                               بودگی پرتو uv را افزایش نیز می دهد.
برنزه شدن بدن را در مقابل خورشید محافظت می کند.                برنزۀ تیره بر روی پوست بور فقط حفاظت محدودی
                                                                               برابرspf 4/1 موجب می شود.
در زمانی که در آفتاب هستید احتمال                                     آب به مقدار کمی سبب حفاظت در برابر uv شده و  
آفتاب سوختگی وجود ندارد.                                               بازتابها ی پرتو از آن در معرض بودگی پرتو uv 
                                                                               را افزایش می دهد.
                                                          


	پرتو uv در فصل زمستان خطرناک نیست                     به طور کلی پرتو uv در ماههای زمستان کمتر است اما بازتاب برف    
                                                                      می تواند در معرض بودگی شما را دو برابر کند بخصوص در ارتفاعات 
                                                                       بالا. در هر بهار وقتی که دمای هوا کم اما پرتوهای خورشید به طور   
                                                                      غیر منتظره ای شدید است به شدت مراقب باشید.                                                                                                               
سایبانهای خورشیدی می تواند مرا محافظت کند               سایبانها نباید برای افزایش زمان در معرض بودگی استفاده شود. اما در
پس مدت بیشتری می توانم حمام آفتاب بگیرم.                 هنگام در معرض بودگی غیر قابل اجتناب می تواند مفید باشد حفاظتی 
                                                                        که این سایبانها موجب می شوند به شدت وابسته به کاربرد صحیح 
                                                                                                     آن ها است.
اگر شما در هنگام حمام آفتاب، وقفه های منظمی                میزان در معرض بودگی پرتو uv در طول رو ز به صورت تجمعی 
ایجاد کنید دچار آفتاب سوختگی نمی شوید.                                                       است.
اگر شما تشعشعات گرمی از خورشید احساس نمی کنید        آفتاب سوختگی به علت پرتو uv بوجود می آید که قابل احساس نیست 
دچار آفتاب سوختگی نخواهید شد.                                اثرات گرمایی به وسیله پرتوهای مادون قرمز بوجود می آید نه
                                                                                                        پرتوuv 
جدول 3: خطرات پرتو uv:
  


- استفاده از رنگها جهت افزایش تفاوتها
رنگهای خاص باید جهت نشان دادن UVI خورشیدی استفاده شوند. این رنگها بر پایۀ علمی نبوده اما ابزاری هستند که نمایش UVI را جذاب تر می کنند. رنگهای کدگذاری شده، ایجاد تفاوت بین مناطق جغرافیایی دارای مقادیر کم و زیاد uv را راحت تر کرده و رنگهای پایه برای هر طبقه بندی، تعریف شده است. ( جدول 4 )
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هر رنگ مربوط به طبقه بندی می تواند درجه بندی شود تا سبب ایجاد تمایز در سطوح ملی مقادیری که اغلب در یک طبقه بندی در طول ماههای تابستان باقی مانده است، شود.
همه رسانه ها توانایی تابعیت از تمایز رنگها، در نمایشهای خود را ندارند. به طور کلی رسانه های دیداری از نقشه های استاندارد استفاده می کنند و تغییرات در رنگها به دلیل محدودیتهای تکنیکی در آن امکان پذیر نیست. همین طور رسانه های مطبوعاتی سیاه و سفید ( روزنامه ها ) نیز نمی توانند از طرههای رنگی توصیه شده استفاده کنند.
مشخص کردن ساعات خطرناک
در کشورهایی که دارای میزان پرتو uv بالا بوده و آگاهی مردم نسبت به پرتو uv و حفاظت در برابر خورشید گسترده است، مفهوم های پیشرفته تری جهت ایجاد تمایز به کار برده می شود. این مسئله در استرالیا در سال 2000 آغاز شد. این خط مشی بر روی ساعاتی از روز که میزان UVI بالاتر از حد آستانه است متمرکز شده است. در حالی که در یک روز میزان UVI به بالای عدد 3،برای مدت کمتر از 30 دقیقه برسد، در روز دیگر ممکن است برای چندین ساعت روی عدد 3 باقی بماند. اطلاع دادن به مردم، باید بر نیاز آنها برای قبول کردن کارهای حفاظتی در برابر خورشید در طول این ساعات تأکید داشته باشد. ( شکل 5 )
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مفهوم ها ی آموزشی و اجرای عملی آنها
افزایش در معرض بودگی خورشید به عنوان عامل اصلی افزایش میزان سرطان پوست از اوایل سالهای 1970، مشخص شده و فقط تغییرات در نحوه زندگی می تواند این گرایش رو به پیشرفت را متوقف کند. آموزشهای عمومی به افزایش آگاهی مردم در مورد اثرات بهداشتی در معرض بودگی بیش از حد برابر خورشید و دستیابی به تغییر در گرایشها و رفتار مردم، کمک کند. کاهش موارد آفتاب سوختگی و در معرض بودگی تجمعی پرتو uv در طول زندگی، سرانجام سبب کاهش موارد سرطان پوست می شود.
این مسئله که اطلاعات ارائه شده به طریقه مثبت سبب لذت بردن سالم مردم از آفتاب می شود، در حالی که در همان زمان آگاه کردن آنها در خصوص نیاز به جلوگیری از درمعرض بودگی بیش از حد، مهم است. UVI باید یک جزء کاملی از برنامه های آموزش عمومی باشد تا به جامعه در مورد خطرات بهداشتی در معرض بودگی بیش از حد uv، آموزش دهد، قسمتهای زیر، اجزاء کلیدی یک سلسله برنامه آموزشی مؤثر می باشد.
- مهمترین مخاطبان هدف و زمینه های حفاظت در برابر خورشید
اکثر میزان در معرض بودگی افراد در طول زندگی، قبل از 18 سال است و ممانعت از خورشید در دوران کودکی اثر بیشتری بر کاهش اثرات بهداشتی نسبت به حفاظت در برابر خورشید در دوران بزرگسالی دارد.                                             
 بنابراین کودکان و نوجوانان باید هدف اولیه برای آموزش در مورد خورشید و چگونگی جلوگیری از آسیب به سلامتی شان می باشند. زمینه های مؤثر می تواند اثرات زیادی بر روی سلامتی جامعه داشته باشد:
تغییر در رفتار مردم به همراه حفاظت مؤثر در برابر خورشید توانست بیش از %70 موارد سرطان پوست در استرالیا را حذف کند.
مدارس برای دادن پیامها در میان نسل جوان بسیار مهم هستند. معلمان و انجمنهای وابسته به آنها باید در مورد ایجاد انگیزه و وارد کردن آگاهی در مورد پرتو uv و پروژه های حفاظتی در سیستم آموزشی، تشویق و حمایت شوند. به علاوه تمام مکانهای تفریحی خارج از خانه که شامل سواحل، مراکز ورزشی و استخرهای شنا، باغ وحش ها و پارکها می باشد زمینه مناسبی برای اطلاعات در مورد میزان پرتو uv و حفاظت در برابر خورشید، باید فراهم کنند.
به علت اینکه پرتوگیری uv درصد زیادی از طول زندگی بسیاری از افراد درهنگام تعطیلات ایجاد شده است، گردشگران مخاطبان مهمی برای گزارش UVI به آنها و آگاهی دادن در مورد حفاظت در برابر خورشید می باشند.
- ساختار شبکه ها و شرکت ها
جهت تغییر در رفتار مردم در مورد در معرض بودگی خورشید و دیدگاه جاری عمومی که بین سلامتی و برنزه شدن ایجاد ارتباط می کند، استراتژیهای بلند مدت مورد نیاز است. مشارکت بین قسمتهای مختلف جهت پیاده کردن استراتژیهای آموزشی دور از دسترس و ایجاد محیط حمایتی برای ایجاد اجماع حفاظت در برابرخورشید در فرهنگ یک کشور، لازم است.
به همین دلیل، این زمینه ها در بسیاری از کشورها سازماندهی شده است به عنوان مثال تلاشهای مشارکتی بین مؤسسات علمی و پزشکی، دولت و انستیتوهای اختصاصی شخصی و انجمنهای خیریه، همکاران بسیاری در انتشار پیامها می توانند مشارکت داشته باشند که شامل صنعت توریسم نظیر خطوط هوایی، هتلهای زنجیره ای و خطوط دریایی، دفاتر ملی آب و هوا و شرکتهای تولید کنندۀ تجهیزات حفاظتی خورشیدی نظیر سایبانهای خورشیدی و عینکهای آفتابی می باشند.
	نقش دولتهای ملی
آموزش                                                                                                ارزیابی
• تشویق و حمایت از استفاده UVI به عنوان قسمتی                 • جمع آوری آمارهای ملی دربارۀ تحریکات پوستی و بیماریهای 
از برنامه های آموزش عمومی                                         چشمی ناشی از پرتو uv
• فراهم نمودن متخصصان علوم بهداشتی، معلمان                  • تشویق تحقیق در برابر پرتوهای uv مرتبط با اثرات بهداشتی
و مراقبین کودکان به همراه وسایل آموزشی جهت                    و وسایل حفاظتی
انتقال به جامعه
• سازماندهی کارگاههایی برای پزشکان و دیگر                    • حمایت از برنامه های ملی و تلاشهای مشارکتی بین المللی در مورد 
 متخصصان بهداشتی                                                     پایش پرتو uv و آموزشهای بهداشتی
• بر پا کردن برنامه های آموزشی برای معلمان                        
                                                                           • هدایت کردن تحقیقات به سمت پایش رفتاری، دانش و گرایش مردم
                                                                             در رابطه با حفاظت در برابر خورشید
• تشویق و حمایت از تجهیز سایبانها در مدارس، زمینهای
 بازی و پارکها و در اماکن عمومی نظیر ایستگاههای                                           استانداردها
اتوبوس و استخرهای شنا                                              • تسهیل گسترش استانداردهای مرتبط با محصولات حفاظتی در برابر
                                                                           خورشید نظیر سایبانها، لباسها، بسترهای آفتابی و عینکهای آفتابی جهت 
                                                                           تضمین خط مشی های واضح و مطمئن برای تولید کنندگان و مصرف
                                                                               کنندگان 
• توصیه به استفاده نکردن از چراغهای آفتابی و بسترهای
 آفتابی برای اهداف تزئینی
• آگاه ساختن انجمن های دارو و وسایل تزئینی که نسبت 
به اثرات پرتو و uv بر روی پوست حساس باشند.                 • تشویق تهیه اطلاعات در پایه حفاظت پرتو uv فراهم شده برای 
• کمک گرفتن از گویندۀ وضع هوای رادیو و تلویزیون،           سایبانها، چشم پوشها، لباسها و سایر وسایل حفاظتی
گزارشگران مسائل سلامتی در رسانه ها جهت فراهم 
نمودن سرویس UVI برای مردم
 


حمایت تضمین شده رسانه ها
رسانه ها باید در مورد گزارش کردن UVI به همراه اطلاعات روزانه هواشناسی، تشویق شوند، درنتیجه مردم شروع به پذیرش این مسئله، به عنوان بخش مهمی از اطلاعات به همراه اخبار و گزارش وضع هوا می کنند. تلویزیون، رادیو و رسانه های انتشاری واسطه مهمی برای آگاهی دادن به جامعه در مورد خطرات پرتو uv و نیاز به قبول وسایل حفاظتی می 
باشند. آنها می توانند از برنامه های ملی و منطقه ای به وسیله تأکید برنکات مهم بهداشتی حمایت کرده و نیز می توانند تحقیقات را بوسیله آشنا کردن مردم با نتایج اثرات بهداشتی یا وسایل حفاظتی آشنا برای مردم، ترویج کنند. برای تضمین علاقه مداوم در زمینه آگاهی دادن، برای توسعه پیشروندۀ کوتاه مدت، پیامهای واضح که مناسب واسطه های خاص است، مهم خواهد بود.
	نقش نویسندگان منطقه ای و آژانسهای بهداشتی
• تشویق تغییر در رفتار از طریق دستورهای نشان دار و                  • تقویت فعالیتهای دارای نوآوری در مورد حفاظت در برابر                 
فعالیتهای آموزشی در جامعه و وسایل تفریحی و خدماتی.                   خورشید نظیر برنامه های مربوط به مد که از طراحی ها
این مورد می تواند شامل برنامه هایی در مدارس ومهد                       و پارچه های حفاظتی در برابر uv استفاده کنند و پروژه ها
کودک ها شود، توزیع بروشور در ساختمانهای عمومی                      ی عملی و مسابقات.
 بانکها، مراکز خرید ومراکز درمانی، و نمایشگاههای                     • اصلاح در محیط فیزیکی و تقویت توجه به سایبانها در 
 وسایل حفاظتی خورشید که با مشارکت متخصصین                          تأسیسات شهری و اماکن عمومی
 بهداشتی در عرضه و غربال موارد سرطان پوست می باشد.



- استراتژی مفید شامل:
• ایجاد کنفرانسهای مطبوعاتی در ابتدای زمانهای بحرانی نظیر اواخر بهار، که متخصصان بهداشتی برای ملاقاتها فراهم شوند.
• سازماندهی سمینارهای کوتاه برای روزنامه نگاران جهت آموزش در مورد مشکلات د رمعرض بودگی بیش از حد پرتو uv و انتشار پیامهای کلیدی حفاظتی خورشید.
• استفاده از ابزارهای اطلاع رسانی برای کنفرانسهای مطبوعاتی جهت پررنگ کردن کارهای کلیدی، همانند مطبوعات که پیامهای ساده و واضح ایجاد می کنند.
• استفاده از داستانهای جالب جهت گسترش پیامها
برای تقویت  UVIنیاز به هدایت در مسیر مثبت و جذاب می باشد. کلمات کلیدی شامل نجات، حفاظت و کمک است.
- UVI می تواند:
* از زندگی محافظت کند
* از سلامتی محفاظت کند
* به حفظ طراوات جوانی کمک کند.
ارزیابی میزان اثر زمینه UVI 
برنامه های اطلاع رسانی در مورد خورشید که از UVI استفاده می کند. نظیر ابزارهای آموزشی، به افزایش آگاهی مردم کمک کرده و نیز گرایشها و رفتار مردم نسبت به د رمعرض بودگی و حفاظت د ربرابر خورشید را تغییر می دهد.
• خواه اعضای اصلی جامعه معنی UVI و پیامی را که دارد را درک کنند.
• خواه زمینه ها، آگاهی مردم، گرایشها و رفتار آنها را نسبت به در معرض بودگی خورشید تغییر داده باشد.
اثرات در معرض بودگی پرتو UV بر سلامتی
پیوست A 
در معرض بودگی بشر به پرتوهای خورشیدی ممکن است اثرات حاد و مزمن بر روی پوست، چشم و سیستم عصبی گردد. یک باور غلط عمومی وجود دارد که فقط افراد دارای پوست روشن نیاز به توجه بیشتر در مورد در معرض بودگی بیش از حد خورشید دارند. پوست های تیره تر دارای رنگدانه های ملالین محافظ بیشتری هستند و خطر وقوع سرطان پوست در افراد دارای پوست تیره کمتر است. با این وجود، موارد سرطان پوست در این گروه از افراد نیز وجود داشته و متأسفانه اغلب آنها دیر و در مرحله خطرناکی تشخیص داده می شوند. خطر اثر پرتوهای uv بر سلامتی، در چشم و سیستم ایمنی مستقل از نوع پوست می باشد.
- پوست
* آفتاب سوختگی، برنزه شدن و پیری پوست
بهترین اثر حاد شناخته شده در معرض بودگی بیش از حد پرتو uv، برافروختگی ( ergthema ) بوده که یک قرمزی آشنای پوست است که به عنوان آفتاب سوختگی مصطلح شده است. به علاوه، اکثر افرادی که در اثر تحریک ملانین توسط پرتو uv دچار برنزه شدن می شوند، در مدت چند روز کمی د رمعرض بودگی، دچار شده اند. در مراحل پیشرفته تر، یکی از اثرات دارای سازگاری مشخص کم، ضخیم شدن لایه های بیرونی پوست است که نفوذ پرتو uv به داخل قسمتهای عمیق تر پوست را کاهش می دهد. هر دو این تغییرات، نشانه آسیب به پوست است. بسته به نوع پوست، آستانه اولیه پوست برای بروز برافوختگی و توانایی برای سازگاری نسبت به پرتو uv در افراد مختلف بسیار متفاوت است. اثرات مزمن پرتوگیری uv نیز می تواند سبب تغییراتی در سلولها، بافت همبند و رگهای خونی پوست شود. این اثرات شامل لکه ها، خالهای گوشتی و لکه های عدسی شکل قهوه ای Lentigines می باشد که در قسمتهای رنگدانه ای پوست ایجاد شده و انتشار رنگدانه های قهوه ای نیز یکی دیگر از اثرات آن می باشد. پرتو uv پیری پوست را سریعتر کرده و سبب از بین رفتن تدریجی خاصیت ارتجاعی پوست شده که چین و چروکها، خشکی و زبری پوست را ایجاد می کند.
* سرطانهای پوست بدون تومر
سرطانهای پوست بدون تومر ( NMSC ) شامل سلولهای سرطانی basal و سلولهای سرطانی فلس دار است.
این موارد به ندرت کشنده بوده اما درمان بوسیله جراحی سبب دردناک شدن و اغلب بدشکلی می شود. تشخیص میزان استعداد موقتی وقوع NMSC مشکل بوده چرا که ثبت قابل اعتماد چنین سرطانهایی هنوز دست یافتنی نیست. اما مطالعات خاص انجام شده در استرالیا، کانادا و آمریکا نشان می دهد که بین سالهای 80- 1960 شیوع NMSC توسط بیش از دو فاکتور، افزایش یافته است. خطر NMSC با توجه به در معرض بودگی شخص، مشخص شده و NMSC در قسمتهایی از بدن که به طور معمول در معرض نور خورشید قرار گرفته نظیر گوشها، صورت، گردن و ساعد، شایعتر است. این مسئله دور بلند مدت که شامل میزان تکرار در معرض بودگی پرتو uv است را به عنوان عامل اصلی بیان می کند. در برخی از کشورها ارتباط مشخصی بین افزایش موارد NMSC با کاهش عرض جغرافیایی یعنی افزایش میزان پرتو uv وجود دارد.
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* تومر بدخیم
اگرچه میزان شیوع تومر بدخیم ( MM ) کمتر از NMSC است. اما علت اصلی مرگ ناشی از سرطان پوست بوده و تمایل برای گزارش و تشخیص دقیق آن بیش از NMSC است. از اوایل سالهای 1970، موارد وقوع MM، به طور مشخصی افزایش یافت. به طور مثال در امریکا به ازای هر سال %40 رشد داشت. مطالعات زیادی نشان می دهد که خطر ابتلا به تومر بدخیم به ژنتیک و خصوصیات فردی در رفتار فرد در هنگام در معرض بودگی پرتو uv، بستگی دارد. موارد زیر، مهم ترین عوامل خطرزایی در انسان می باشند:
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• تعداد زیادی خالهای غیر طبیعی که مهمترین عامل خطرزای MM برای جوامع دارای پوست روشن می باشد.
• MM در میان افراد بور، چشم آبی و موی قرمز یا بور شایعتر است. مطالعات آزمایشگاهی آستانه کمتربرافروختگی و طولانی تر بودن قرمزی پوست در بیماران تومری را نسبت به گروه شاهد نشان داده است.
• در معرض بودگی زیاد یا متناوب در مقابل پرتو uv خورشیدی به عنوان یک عامل خطرزای مهم در گسترش MM  مطرح می شود.
• به طور کلی موارد وقوع MM در افراد سفید پوست با کاهش عرض جغرافیایی، افزایش یافته که بیشترین موارد ثبت شده در استرالیا می باشد که میزان سالیانه آن به ترتیب 10 و 20 برابر بیشتر از زنان و مردان اروپایی است.
• چندین مطالعه اپیدمیولوژیکی ارتباط مستقیم بین موارد قبلی آفتاب سوختگی، به خصوص آفتاب سوختگی در سنین اولیه زندگی را تأیید می کند. 
نقش در معرض بودگی تجمعی خورشید در گسترش MM نامعلوم است اما خطر MM در افرادی که دچار NMSC قبلی و شاخی شدن پوست توسط خورشید شده اند بیشتر است که هر کدام ازاین دو، شاخصهایی برای در معرض بودگی تجمعی پرتو uv می باشد.
- چشم
چشم انسان به اندازۀ محل دور زدن خود، در داخل فرورفتگی قرار دارد و توسط برآمدگی ابرو، ابروها و مژگان محافظت شده است. نور زیاد سبب تنگی مردمک شده و سبب رفلکس نیم باز شدن چشم به منظور کاهش نفوذ پرتوهای خورشید به چشم می شود. اما میزان اثر این فعالیت دفاعی طبیعی که چشم را از خطرات پرتو uv محافظت می کند، فقط محدود به شرایط شدت نور نظیر استفاده از بسترهای آفتابگیری یا بازتاب شدید نور از شن، آب و برف می باشد .
اثرات حاد در معرض بودگی پرتو uv شامل فتوکراتیتیس و ورم ملتحمه می باشد. این واکنشهای سوزاننده با آفتاب سوختگی شبیه پوست بسیار حساس کره چشم و پلک قابل مقایسه بوده و معمولاً در مدت چندین ساعت در معرض بودگی وجود ندارد. شکلهای شدید فتوکراتیتیس شامل قوسی شدن چشم و کوری برف می باشد.
آب مروارید علت عمدۀ کوری در دنیا می باشد. پروتئینهای عدسی چشم، سبب از هم باز شدن، درگیر شدن و تجمع رنگدانه ها شده که سبب تاری عدسی شده و در دنیا نهایت منجر به کوری می شود. با این وجود آب مروارید در درجات مختلف در اغلب افراد با توجه به سن، در معرض بودگی خورشید، در معرض بودگی خاص نسبت به UVB به عنوان عوامل خطرزای اصلی گسترش آب مروارید می باشند.
- سیستم ایمنی
سیستم ایمنی بدن، مکانیسم حفاظتی بدن در برابر عفونتها و سرطانها است و به طور معمول در تشخیص و واکنش نسبت به میکروبها یا تومرهای مهاجم بسیار مؤثر است. اگرچه آمارها در مراحل اولیه هستند، شواهد برای اثر متوقف سازندۀ سیستم ایمنی برای هر دو اثر حاد و دوز کم در معرض بودگی پرتو uv، در حال افزایش است.
آزمایشات بر روی حیوانات نشان داده که پرتو uv می تواند دوره و شدت تومرهای پوستی را تغییر دهد.
همچنین افراد تحت درمان قرار گرفته با داروهای متوقف کنندۀ سیستم ایمنی، موارد وقوع بیشتری از سرطان سلولهای فلسی نسبت به افراد معمولی را دارند. در پی آن، در معرض بودگی خورشید، فراتر از اثر آن بر راه اندازی سرطان پوست، ممکن است حالت دفاعی بدن را که در حالت معمولی از گسترش تومرهای پوستی جلوگیری می کند را کاهش دهد.
مطالعات چندی نشان داده است که مقادیر محیطی پرتوuv میزان فعالیت و توزیع تعدادی از سلولهای مسئول راه اندازی واکنشهای ایمنی در بدن انسان را تغییر می دهد.
بعد از آن، در معرض بودگی خورشید ممکن است خطر عفونت ویروس، باکتریایی، انگلی یا قارچی را افزایش دهد که در مدلهای مختلف حیوانی نشان داده شده است. به علاوه، بخصوص در کشورهای در حال توسعه، مقادیر زیاد پرتو uv ممکن است سبب کاهش اثر واکسن ها شود. چون که بسیاری از بیماری های مقاوم به واکسن بسیار عفونت زا هستند، هر عاملی که سبب کاهش بسیار کم اثر واکسن شود می تواند یک عامل مؤثر بر سلامت عمومی باشد.
کاهش لایه ازن و اثرات بهداشتی مرتبط با UV 
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از بین رفتن لایه ازن، سبب بدتر شدن اثرات بهداشتی ایجاد شده توسط پرتو uv می شود. درنتیجه ازن استراتوسفری به عنوان یک جاذب مؤثر و ویژه پرتو uv می باشد. همچنانکه لایه ازن نازکتر می شود، فیلتر حفاظتی ایجاد شده توسط اتمسفر نیز به طور فزاینده ای کاهش می یابد. بعد از آن، بشر و محیط زیست در معرض مقادیر بیشتر پرتو  uv قرار گرفته و بخصوص مقادیر زیاد UVB که باعث بیشترین اثرات وارد شدن به سلامت انسان، حیوانات، موجودات آبزی و گیاهان می شود.
مدلهای محاسباتی پیش بینی می کنند که %10 کاهش لایه ازن استراتوسفری، می تواند 300000 مورد سرطان پوست غیر تومری و 4500 مورد سرطان پوست تومری و بین 75/1- 6/1 میلیون موارد بیشتری آب مروارید در هر سال در سراسر دنیا، اتفاق بیفتد.
پیامهای مکمل حفاظت در برابر خورشید
- پیوست E 
پیامهایی در مورد برنزه شدن
• برنزه شدن، پرتوگیری بیشتر uv را متوقف نمی کند حتی وقتی که پوست برنزه شد، در معرض بودگی خود را در طول ساعات وسط روز محدود نموده و همچنان محافظت از خود را ادامه دهید.
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• uv مطلق نیست. آفتاب سوختگی به طور لفظی شاخصی است که پوست شما بیش از حد لزوم uv دریافت کرده پس Slap- Slop- Slip و از پوست خود محافظت کنید.
پیامهای حفاظتی در برابر خورشید
• از عینکهای آفتابی، کلاههای لبه دار پهن و لباسهای محافظ استفاده کرده و اغلب از محافظهای خورشید با 15+ spf برای محافظت خودتان استفاده کنید.
• به کار بردن محافظهای آفتاب وسیله ای برای طولانی تر ماندن زیر آفتاب نیست بلکه برای کاهش اثرات ناشی از درمعرض بودگی است.
• استفاده از مواد دارویی و شیمیایی خاص مثل عطرها و خوشبو کننده ها می تواند پوست را حساس کرده و سبب سوختگی در آفتاب شود. برای توصیه های بیشتر به داروساز مراجعه کنید.
• در معرض بودگی آفتاب، خطر سرطان پوست را افزایش داده، باعث سریعتر شدن پیری پوست و آسیب به چشمان می شود. از خود مراقبت کنید.
• سایبانها یکی از بهترین مدافعان در برابر پرتوهای خورشید هستند. سعی کنید در طول ساعات وسط روز و هنگامی که میزان پرتو uv حداکثر است، سایبانهایی پیدا کنید.
· البسه:استفاده ازالبسه حفاظتی یکی ازساده ترین شکلهای حفاظت ازپرتو uvاست که میزان محافظت آن بسته به میزان نفوذuvازآنهافرق می کند.                
· منسوجات تیره رنگ میزان جذب uvراافزایش می دهند.
· منسوجات دارای بافت ریزباعث افزایش جذب uv می شود.
· تغییرات upf(فاکتورحفاظت دربرابرuv)برای منسوجات خشک ومرطوب نوع نخی ثابت می باشددرصورتی که کلیه نمونه هاموقعی که مرطوب هستندمیزان upf آنها کاهش می یابد.
· تغییردرupfهابین انواع مرطوب وخشک برای نوع نخی- پلی استری نسبت به نخی بیشترمی باشدوافزایش جزیی upfبرای منسوجات مرطوب وجوددارددرحالیکه برای سایرین کاهش نشان می دهد. 
درک مفهوم پرتو UV 
• هوای ابری به این معنی نیست که دچار سوختگی نمی شوید. پرتو uv موجود در پرتوهای خورشید که سبب سوختگی و ایجاد سرطان پوست می شود می تواند از ابرها عبور کند.
• به خاطر داشته باشید که آسیب به پوست و چشمان شما توسط خورشید لزوماً به احساس گرما بستگی ندارد. آسیب ها توسط پرتو uv ایجاد می شود که دیده یا حس نمی شود پس با درجه حرارتهای معمولی فریب نخورید. 
پیامهای مربوط به فعالیت
• اگر شما در بیرون از خانه در تعدادی از مسائل مشارکت کرده یا می بینید، محافظهای آفتابی، کلاه و پیراهن آستین بلند خود را فراموش نکنید. شما باید در هنگام بازگشت به خانه کاملاً از خاطرات زیاد اتفاقات روز مطمئن باشید، با میزان زیادی آفتاب سوختگی.
• زمان زیادی برای رسیدن به نوک سراشیبی پیست اسکی نیاز دارید. ارتفاعات زیاد و برف تازه می تواند در معرض بودگی پرتو uv را در شما دو برابر کند. پس از محافظها و عینکهای آفتابی استفاده کنید.
• رفتن به تعطیلات تابستانی از بردن کلاههای لبه دار پهن، عینکها و محافظهای آفتابی خود مطمئن شوید.
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• مدرسه وسایل تفریحی در زیر آفتاب را برای افراد خوش شانس فراهم می کند. اگر شما یکی از این افراد هستید از به همراه داشتن کلاه، محافظ و عینکهای آفتابی خود مطمئن شوید. 
• فصل بهار، فصل باغبانی است. وقتی که از باغچه گل خود مراقبت می کنید محافظت از پوست خود را فراموش نکنید.
پیامهای مربوط به محیط زیست
• موقعیتهای خطرناک را تشخیص دهید. اگر سایه شما کم و یا در معرض بودگی تان طولانی است از پوست خود محافظت کنید.
• مراقب باشید. بسیاری از پرتوهای uv می توانند از میان ابرها عبور کند.
• در کوهستانها، میزان پرتو uv به ازای افزایش هر 1000 متر ارتفاع، تقریباً %10 افزایش می یابد. انعکاس توسط برف می تواند مقدار پرتو uv که شما در معرض آن هستید را دو برابر کند.
• برف تازه می تواند میزان پرتو uv که شما در معرض آن هستید را دو برابر کند. پس از عینک آفتابی و محافظهای آفتابی استفاده کنید.
پیامهایی برای کودکان به عنوان گروههای ویژه در معرض خطر
• در معرض بودگی زیاد در دوران کودکی میزان خطر سرطان پوست را در دوران بزرگسالی افزایش داده و می تواند سبب آسیبهای جدی به چشم شود.
• همه کودکان زیر 15 سال دارای پوست و چشمان حساس هستند. ا زآنها محافظت کرده ومثالهای خوبی برایشان بیاورید.
• خورشید قویتر شده، و کودکان در معرض پرتوهای آن در هنگام ناهار و استراحت، آسیب پذیر هستند. کودکان خود را تشویق کنید تا از وسایل حفاظتی خورشیددی استفاده نموده و در سایه استراحت کنند.
• بیشترین در معرض بودگی دوران زندگی ما در برابر پرتو uv تا سن زیر 18 سال رخ می دهد. ازکودکان خود، محافظت کنید تا پوست آنها در طول زندگی سالمتر و جوانتر بماند.
• والدین از کودکانشان در برابر آفتاب محافظت می کنند. به آنها در مورد نحوه جلوگیری از در معرض بودگی آفتاب و مراحل صحیح حفاظت در برابر خورشید آموزش دهید.
• استفاده ازکرمهای آرایشی مناسب دربرابرuv
کرمهای پوست جذب کننده محتوی بنزوفنولها، پ-آمینوبنزوییک اسید
کرمهای پوست ممانعت کننده حاوی دی اکسیدتیتانیوم،اکسیدروی
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انواع مختلفی ازپوششهای حفاظتی چشم
· عینکهای کاملاانعطاف پذیرباتهویه منظم
· عینکهای ماسکی بابدنه سفت وبالشتک داربرای کیپ شدن
· عینک باچهارچوب فلزی وحفاظ پهلویی
· عینک باچهارچوب پلاستیکی وحفاظهای پهلویی
· عینکهای ماسکی جوشکاری ،نوع روی عینکی وعدسیهای تیره رنگ
· حفاظ صورتی باپنجره پلاستیکی یاتوری دار
· ماسک جوشکاری
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